Uloha:
Pomécky:
Teoria ulohy:

Kvalitativne premeny mechanickej energie telesa, demonstracia
prace vykonana konStantou silou.

Demonstrujte kvalitativne zmeny mechanickej energie a pracu vykonanu konstantnou silou.
Lopticka (pripadne gul’6¢ka), hranol, doska, silomer
Uvazujme lopticku vo vyske h nad zemou.
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Takyto hmotny bod ma vzhl'adom na povrch zeme nenulovu potencidlnu energiu
Epo = mgh , ale pretoze sa nepohybuje ( v=0) je jeho kineticka energia nulova. Pre celkova
energiu teda plati:

l.poloha: £, =mgh+E,, E =0J
E, =mgh

Ked ho vsak pustime, za¢ne padat’ k zemi a tym sa jeho potencidlna energia meni na
kineticku, pri¢om ale v kazdom okamihu musi platit’ podl'a zakona zachovania mechanickej
energie, ze ich sucet je rovny E¢1 = Epo . Energia Ep, '=mgs je ta cast’ Epp = mgh, ktora sa
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premenila na kinetickd energiu Exo, = mgs = . Cize plati:
m 2
2.poloha: £, =m.g.(h—s)+—
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E,=mgh—mg.s+ mgl : mgs = m;

E,=mgh=E_,




Postup :

Tesne pred dopadom bude mat’ hmotny bod maximalnu rychlost’ a vzhl'adom na zem skoro
nulovl potencialnu energiu. Cel4 potencialna sa premenila na kineticka energiu:
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3.poloha: £, =~ vi=2.gh
2g.h

E.= ” 2g =mgh=E_

1. Lopti¢ku nechame volne padat’ z vysky h. Pozorujeme kvalitativne premeny energie.

2. Zodvihneme 50g teleso do vysky 1m a vypocitame aka pracu sme vykonali
3. Hranol tahame rovnomerne po vodorovnej ploche silomerom a potom rovnomerne po

naklonenej rovine. Porovname namerané hodnoty.




